



围剿电信诈骗

邵宁

新民眼·首席视点

本周二,一条新闻占据了本市各大媒体的头条:上海警方实施了近年来最大规模跨境打击电信诈骗行动,一架包机从印尼押回47名嫌疑人。本报记者也随警采访,现场目击了精彩的抓捕全过程。这也是公安部在全国范围内的大行动之一。此次,公安部联合22部门集中围剿电信诈骗,在印尼泗水、井里汶、巴厘等地捣毁多个电信诈骗窝点。除了上海,还有3架包机分别在北京、广州、杭州落地,共押回电信诈骗犯罪嫌疑人254名,涉及内地20多个省市区以及香港特区的4000余起特大跨国跨境电信诈骗案告破。

警方介绍说,从现在起,他们改变以往从个案开展侦查、被动的应对模式,变为主动出击,对电信诈骗团伙中的“电话组”窝点实施定点精确打击,摧毁诈骗团伙的境外工作平台,减少他们继续为祸的可能性。

这几年,电信诈骗这个罪恶的毒瘤,实在是害得老百姓太苦了。来自公安部的数据显示:去年,电信诈骗给人民群众造成损失超过100亿元,而今年1至8月份,群众损失已近百亿元。而被骗的钱款数额也是惊人的,2013年至今,全国共发生被骗百万元以上的案件上千起,被骗千万元以上的也有几十起。去年3月,河南一当事人被骗3866万元,创下案被诈骗金额最高纪录。

如今,骗子落网,大快人心!不过且慢高兴,250多个骗子被抓,4000多个案子告破,也并不意味着“天下无骗”。

就在昨天上午,我的手机收到了一个电话,显示的号码是021-80209397。电话接通后,传来一个礼貌的女声,普通话颇为标准,先问我是否“邵女士”,然后自称是工商银行的工作人员,询问我是否能在长宁区的网点办理过业务,我表示否认,她说:“您的名字在长宁区的工商银行办理过一张信用卡……”我一听,就知道是骗子。挂了电话,我不得不得感叹:警方如此高压打击,可骗子怎么就抓不完呢?



孙绍波画

不得不承认,骗子的骗术十分高超,一上来就说出了你的名字,如果再跟她聊下去,说不定会讲出我更多的信息,所以很具有迷惑性。如果我不是在本报政法部工作多年,经手编发过无数篇关于电信诈骗的稿子,我也很难第一时间识破骗子。而我的一位其他部门的同事,去年就曾被骗子骗走过几万块钱。甚至有位退休的司法局局长,也是被骗子先叫出名字,然后以“外地老同学出事”的手法,骗走了一笔钱。

掌握大量真实信息,这是骗子撬开人们防备之心的“利器”,那种张口就能喊出你姓名、报出你住址、读出你身份证号、说出你职业的巨大冲击力,很容易让人失去判断,落入彀中。

因此,围剿电信诈骗,防止信息泄露也应成为重中之重。这些信息原来有些是银行、运营商等企业员工泄露的,现在电商也加入了这个行列。据了解,现在个人信息出售已形成黑色产业链,做机票的、做电商的、做手机广告的、做手机木马的、送快递的都有办法拿到数据,甚至很多商会主动把数据卖掉赚钱。

那么,能不能对此也开展严厉打击,让违法获取、盗卖个人信息者受到法律的惩处?

其次,围剿电信诈骗,不能忽略其实施犯罪的载体——通讯和网络。不少人大代表、政协委员提出,在如此猖獗的电信诈骗犯罪中,运营商难咎其责。那些多次被机主投诉的诈骗电话,那些来自境外的“任意显”号码,那些“房东”“老同学”索要钱款的群发信息,就不能拦截吗?全国人大代表陈伟才指出,电话用户与运营商签订了服务协议,用户交付来电显示费用,运营商就应按电信条例的要求提供准确的来电号码。因改号来电受骗,运营商应负民事赔偿责任。

好在最高领导层已注意到这个问题。针对电信诈骗这个毒瘤,习近平总书记、李克强总理和孟建柱书记等中央领导多次作出指示,要求采取综合措施,重拳出击、严厉打击,切实维护人民群众根本利益。今年6月,国务院批准建立了由公安部、工信部、中宣部、中国人民银行等23个部门和单位组成的打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际

联席会议制度,加强对全国打击治理工作的组织领导和统筹协调。值得注意的是,在这23个部门中,工信部位于第二。这就是说,今后移动、联通、电信等运营商在防范、打击电信诈骗中,也必须承担起自己的责任。

最后,防骗的最后一道关口还是自己。在今年上海警方破获的大案中,一外籍华裔女士在5个月中陆续转账50万元人民币、411万美元;另一个香港籍被害人,从去年8月至今年1月陆续转账1482万元。民警事后回访时发现,两个被害人都听说过电信诈骗,但没想到会发生在自己身上。不给陌生人转账、有疑点打110,如果人人都不上当,那么骗子也会偃旗息鼓。

只要有人类社会的存在,就会有骗子存在。天下无贼,和天下无贼一样,可能只是一个美好的乌托邦。但是,我们可以通过努力,尽量消灭产生骗子的土壤,挤压骗子生存的空间,不让骗子得逞。从这个意义上来说,围剿电信诈骗,人人有责。

(作者为首席记者)

声音·八方

“我们的B-52轰炸机经常在那一片国际空域飞行。我的理解当时只有一架B-52在飞行,我不能确定飞行的日期,但中国地面控制人员作出了努力,试图联络那架轰炸机,但是那架飞机继续执行任务,没有任何改变”。

——五角大楼发言人彼得·库克(Peter Cook)在新闻发布会上说,美国国防部证实美军B52轰炸机曾飞近南海岛礁。

“滴滴滴,这是假币,请注意。”

“呀,对不起,我们这验钞机还没升级,暂时使用不了,您要花,过两天再来吧,现在没通过验钞机不敢收呀。”

——昨天是新版人民币发行第一天,长春一家超市验钞机里出现了“假币”提示,对此超市工作人员表示。

“大家注意!新版土豪金人民币暂时无法使用验钞机,不识别说是假币,连银行ATM机也给吐了出来。今天从吉林银行换回4张新版土豪金人民币,拿到验钞机上一试,竟然不识别说是假币,再尝试存入银行ATM机也给吐出来了。”

——昨天中午,长春一网友在微博上说,银行工作人员表示,这是由于机器尚未升级,本周内将升级完毕。

“异常流量是由手机内某款应用软件重复下载大量文件产生。”

“除了技术缺陷,有些手机生产商和软件供应商通过控制后台,用技术手段提高广告点击率,甚至伪装用户数,将一个ID伪装成多个ID,用消费者的钱骗取投资人的钱,‘以钱套钱’。”

——中国电信技术人员与手机厂商工程师调查后确认究竟是谁在“偷流量”。

“汤伯利创作了一系列《黑板》的作品,风格就像孩童式的涂鸦,仿佛书写和绘画之间是没有界线的;他的创作方式也很特别,是坐在朋友的肩上,让对方随意晃动,然后他便顺着这个起伏,用粉笔在黑板上不间断的画出线条。”

——据台湾东森ETtoday新闻云昨日援引美媒报道,已故美国抽象艺术大师汤伯利(Cy Twombly)的作品《黑板》创下7053万美元(约4.49亿人民币)之高价,在黑板上6行的连续圆圈,就像小朋友的涂鸦一样,打破了他个人拍卖的最高纪录。

声音·热点

洒水治霾是病急乱投医

“我的车如今每天要洒掉60吨水,而水‘都是消防栓里的自来水’。”
——郑州一名洒水车驾驶员说。

“我们要求快车道、主干道每天冲洗一次,吸尘作业2次,机扫作业2次。而无论主干道、次干道还是支路,洒水降尘均要求每两个小时一次。”
——郑州市城管局工作人员介绍。

“按水价3元计算,每天洒水成本至少1.5万元。更贵的是油钱,有时一个月一个区的油钱就得50多万元。”
——太原市环卫局一位干部说。

“用水量这么大,是不是太浪费了?”
“本来就缺水,还用自来水,有些

雾霾再次来袭,东北、华北相继“沦陷”。而一些城市日常治霾措施中,喷雾洒水也成了“标配”,甚至雨天也不停息,引发广泛争议。专家指出,洒水治霾只能有效遏制扬尘,想用来治霾是病急乱投医。

地方下雨天还洒水,是不是太任性了?”
——大街小巷和网站论坛议论持续发酵。作为人均水资源占有量仅为全国均值1/10的缺水之城,郑州巨量耗水治霾引发了关注。

“洒水也是没办法的办法吧,能降低地面尘土、增加空气湿度,起个安慰作用吧。”
——太原市环卫局一名工作人员说。

“市区现在有2000多个建筑工地,扬尘的确是影响城市环境、造成雾霾的重要因素,我们也不想洒水,但不洒水还有什么好办法?”
——郑州市环保局相关部门人士表示委屈。

“这样的空气质量,让人出去招商,脸上都挂不住。城市大气治理已经没有后退余地,只能破釜沉舟、背水一战。”
——某市一名市领导说。

“洒水会有效遏制道路的扬尘、工地的扬尘,但环保需要评估经济与环境效益,应该继续努力探索更科学有效又经济实惠的办法。”

——郑州大学环境科学研究院院长张瑞芹分析说。

“洒水车主要是向城市道路洒水,洒水高度十分有限,一般的洒水车对5米以上的灰尘就无能为力了;而且道路所覆盖面积只是城市的一小部分,因此这种小范围的洒水对降低全市扬尘的作用十分有限;此外,扬尘只占雾霾成因的10%-20%,洒水治理雾霾效果可想而知。”

——有专家评论说“洒水治霾是病急乱投医”。

本栏编辑 姜燕



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。